Требование к основным общеучебным навыкам по Бабанскому

Начальная школа :

В соответствии с  требованиями в первом классе школьники учатся читать, знакомятся с основными правилами гигиены чтения и обраще​ния с книгой; овладевают умением списывать текст с доски и из учебника, писать под диктовку текст в 30—40 слов, в конце года читать пример​но 40 слов в минуту. Во втором классе они овла​девают правильным, сознательным, выразитель​ным чтением целых слов; учатся выделять глав​ное в содержании рассказа, составлять под руко​водством учителя план небольшой статьи. К концу второго года обучения ученик должен уметь на​писать изложение в 60—70 слов по данному учи​телем плану, читать 70—80 слов в минуту. В третьем классе ученик должен научиться бегло, сознательно, правильно, выразительно читать, доставлять план прочитанного; уметь пользоваться доступными справочниками; приобрести навык выбора книг для чтения, пользуясь каталогом детской библиотеки; писать под диктовку текст в 75—80 слов и изложение текста в 90—100 слов по самостоятельно составленному плану; в конце года. читать 90 слов в минуту. В начальных классах вырабатываются и первые представления о рациональном режиме дня, о гигиене рабочего места в школе и дома, о закаливании организма, о наиболее удачной последовательности выполнения заданий устных и письменных, простых и сложных, интересных и менее привлекательных).

   В средних и старших классах, где объем и сложность содержания образования весьма возрастают, необходимы уже более сложные навыки и умения учебной деятельности.

  Особая роль здесь принадлежит литературе.  В четвертом-пятом классах школьники должны научиться составлять план небольшого эпического произведения, собственного устного и письменного высказывания, давать устный отзыв о самостоя​тельно прочитанном литературном произведении, уметь пользоваться справочным аппаратом хре​стоматии, устанавливать временную и причинно-следственную связь между явлениями, находить примеры сравнений и пр. В последующих классах эти умения углубляются и к ним добавляются но​вые: в шестом классе — умение составить слож​ный план собственного устного и письменного высказывания; в седьмом классе — дать рецензию на литературное произведение, картину; в вось​мом классе — составить конспект и план обще​ственно-политической, литературно-критической статьи, подготовить доклад или реферат на лите​ратурную тему. В девятом и десятом классах уче​ники должны научиться писать сочинения публи​цистического характера, составлять план, тезисы и конспект статей В. И. Ленина и литературно-критических статей, готовить доклады и рефераты по нескольким источникам.

Типовая программа по русскому языку для четвертого—восьмого классов также способствует развитию общеучебных умений и навыков. Учени​ки четвертого класса должны научиться опреде​лять тему и основную мысль текста, составлять простой план текста; пятого класса — составлять сложный план текста, совершенствовать содержа​ние своего и чужого текста; шестого и седьмого классов —научиться использовать цитаты и выде​лять их; ученики восьмого класса должны уметь оценивать стиль текста, делать доклад по двум-трем источникам, составлять тезисы или конспект статьи, писать сочинения на публицистические те​мы, заявление, автобиографию, протокол, уметь совершенствовать написанное.

Типовая программа по истории ставит перед учащимися задачи: в четвертом классе - научиться выделению главной мысли и основных фак​тов в рассказе, составлению простого плана рассказа, нахождению выводов в учебнике и подтвер​ждению их примерами; в пятом классе — на​учиться анализировать события, выделять глав​ные причины их, составлять простой план, само​стоятельно формулировать несложные выводы на основе анализа, обобщения, сравнения фактов, работать с вопросами учебника. В шестом классе названные умения закрепляются, отрабатываются и несколько усложняются, в частности, требуется умение составлять сложный план из нескольких пунктов и подпунктов, устно рецензировать ответы товарищей. В седьмом классе особое внимание уделяется развитию анализа, обобщения, выявлению причин и следствий явлений, сравнению исто​рических процессов, умению самостоятельно изу​чать без предварительного изложения учителем : т дельные вопросы программы на уроке. В вось​мом классе по курсу новой истории наряду с развитием ранее названных умений требуется обучить школьников составлению плана-конспекта, подготовке докладов, рецензированию докладов товарищей, а также литературных источников,

пользованию справочной литературой — словарями, указателями, каталогами, умению делать выписки из литературы, в том числе из произведений классиков марксизма-ленинизма, самостоятельно составлять различные текстовые таблицы, графики, диаграммы. В девятом классе новой истории (второй период) требования к навыкам учебного труда усложняются. Учеников надо научить самостоятельно определять причины явлений и событий, самостоятельно изучать произведения классиков марксизма-ленинизма, партийные и государственные документы. Они

должняы уметь составлять текстовые таблицы, графики, схемы, план-конспект, конспект по пробле​ме. В десятом классе при изучении курса истории СССР надо научиться свободно пользоваться опе​рациями анализа, сравнения, обобщения, индук​тивного и дедуктивного заключения, доказатель​ства, решать познавательные задачи на основе нескольких источников, вычленять проблему, обо​сновывать пути ее решения, выдвигать гипотезы. Десятиклассники должны уметь пользоваться сло​варями, указателями, ориентироваться в научно-вспомогательном аппарате.

Достаточно широкие и разнообразные требова​ния к формированию общеучебных умений и на​выков предъявляет программа по курсу «Общест​воведение» для десятого класса. Она требует сфор​мировать у учащихся умения обобщать, делать доказательные выводы, объяснять сущность явле​ний, критиковать буржуазные взгляды и концеп​ции, добывать необходимую информацию из различных источников знания — партийных и государственных документов, периодической пе​чати, научно-популярной и справочной литерату​ры, кино, радио, телевидения, анализировать и обобщать собранный материал, составлять слож​ный план темы, сообщения, конспектировать, те​зировать изучаемый материал, составлять графи​ки и таблицы, использовать справочную литера​туру; аргументировать выдвигаемые положения, рецензировать ответы товарищей.

При изучении курса ботаники пятого класса рекомендуется учить школьников осуществлять анализ и синтез, выделять существенные призна​ки, устанавливать взаимосвязи между явлениями, выделять основные причинно-следственные связи, проводить обобщения изучаемого, делать выводы;

в курсе зоологии шестого класса — анализиро​вать, устанавливать   взаимосвязи, сравнивать явления, делать выводы, связанные с содержанием учебного материала, ориентироваться в учеб​нике и научно-популярной литературе, составлять план ответа на вопрос. Программа по анатомии; физиологии и гигиене человека в восьмом классе требует овладеть умениями проводить анализ, синтез изучаемых вопросов, сравнивать изучаемое, строить гипотезы, решать учебные проблемы, на​ходить причины явлений при демонстрации опы​тов. В курсе общей биологии девятого класса рекомендуется формировать у учеников такие умственные приемы, как аналитико-синтетическая характеристика процессов, сравнение, установле​ние причинно-следственных связей. Далее здесь выделяются общие учебные навыки работы с приборами, проведения экспериментов, наблюдений, ж: пользования учебника и научно-популярной литературы, составления плана, систематизации сведений для обобщения и др. 

  Программа по географии предъявляет общие требования к изучению этого предмета в пятом - девятом классах. Этот курс должен формировать навыки самостоятельной работы с картограммами. картодиаграммами, картосхемами, учить анализу статистического материала — таблиц, графиков, диаграмм, умению делать выводы, работать со словарем терминов, справочным аппаратом учебника.

  В курсе  математики четвертого — шестого класов особое внимание уделяется развитию логического мышления, умению рационально и творчески выполнять задания, самостоятельно приобретать знания. В программах седьмого — десятого классов особо подчеркивается требование уметь пользоваться учебником, таблицами, проверять самостоятельно   правильность   выполненного упражнения, проводить несложные дедуктивные рассуждения, работать со справочной лите​ратурой.

  В программе по курсу физики для шестого— десятого классов говорится о необходимости вы​работать умения самостоятельно работать с учеб​ником, пользоваться справочными таблицами, планировать проведение опытов, составлять крат​кий отчет о работе и делать выводы.

  В программе по курсу химии указывается на необходимость уметь обобщать факты на основе законов и теорий, пользоваться сравнением, ана​лизом, синтезом, систематизацией и обобщением, вычленять существенные признаки понятий, де​лать умозаключения.

Работа с книгой и другими источниками информации

Универсальным учебным умением является работа с книгой. Формирование этого умения на​чинается в семье и детском саду, но особенно ак​тивно протекает в начальных классах школы.

Прежде всего ребенка учат бережному отно​шению к книге: оберни книгу, перед чтением мой руки, не перегибай книгу, не загибай углов, не раскрашивай картинок. Объясняют ему и пра​вила гигиены чтения: не читай лежа, в сумерках, при плохом освещении, настольную лампу рас​полагай так, чтобы тень не падала на страницу. Начинающему читателю даются такие советы: соблюдай правила пользования библиотекой, под​бирай книги по рекомендательному списку, со​ставленному с учетом интересов детей соответствующего возраста. При чтении вначале озна​комься с обложкой, титульным листом, с фамили​ей автора и названием книги; затем прочитай аннотацию и предисловие. Выясняй смысл непо​нятных слов у старших, с помощью словарей. Внимательно рассматривай иллюстрации. Пере​скажи кратко основное содержание прочитанной книги родителям или товарищам. Веди дневник чтения, в котором указывай автора, название про​читанной книги, отмечай особенно интересные мысли.

Уже в начальной школе надо знакомить уча​щихся с правилами библиографической работы, как это и предусмотрено новыми учебными про​граммами. Многие учителя проводят доступные беседы о назначении библиографии, о различных видах указателей, о порядке оформления биб​лиографических карточек и заказов. В средних и старших классах школьников знакомят с ката​логами: алфавитным, тематическим, предметным, периодических изданий, с различными указате​лями, популярными библиографическими издани​ями, с новыми видами библиографических услуг, включая и автоматизированный поиск литерату​ры с помощью ЭВМ (там, где он уже применяет​ся). Во время внеклассной работы рассказывают ученикам о службе информации по обществен​ным, естественно-математическим и техническим профилям, организованной в нашей стране и за рубежом.

Специалисты выделяют несколько основных блоков алгоритма чтения: название, автор, ис​точник, основная идея текста, фактический ма​териал, анализ текста, сопоставление имеющихся точек зрения по рассматриваемым вопросам, но​визна текста. Старшеклассников полезно научить в полной мере владеть этим алгоритмом, а учеников младшего и среднего школьного возраста — постепенно подводить к нему.
При всей важности работы с книгой вообще главное внимание в школе должно уделяться формированию умения работать со стабильным учебником. В этой связи хотелось бы особо подчеркнуть важность воспитания у учеников уважения к учебнику как источнику концентри​рованной научной информации. К сожалению, еще нередко можно встретить учителей, которые недооценивают работу с учебником на уроке, формируют порой негативное отношение к учеб​нику, заменяя его текст собственными конспекта​ми. Среди некоторых учителей, особенно молодых, распространено мнение, что излагать материал в логике учебника — значит показать ученикам свою недостаточную эрудицию. Почти всеобщим стало требование не разрешать ученикам поль​зоваться учебником при изложении и закрепле​нии учебного материала. Все это проявления недооценки обучающей роли учебника.

Анализ опыта работы передовых учителей по​казывает, что к использованию учебников надо подходить с принципиально иных позиций. Учеб​ник — пособие не только для домашней работы, но и для работы в классе, на всех этапах урока. Текст учебника должен стать материалом, в ло​гике которого чаще всего могут быть развернуты беседы, в том числе проблемные. Разумеется, текст учебника должен не повторяться механиче​ски, а дополняться примерами, свежими научны​ми и производственными фактами, местным ма​териалом, контрольными вопросами. При таком подходе ученики, с одной стороны, будут видеть творческую работу учителя, а с другой — у них будет формироваться представление о принципи​альной важности сохранения ведущей логики раскрытия темы, данной в учебнике. Это нужно для облегчения домашней работы, для устранения перегрузки учеников, которая нередко искусствен​но создается из-за несовпадения между логикой рассказа учителя и изложения темы в учебнике.

Конечно, речь идет не о фетишизации текста учебника, а о преодолении нередко встречающей​ся недооценки его, что может затруднять форми​рование у учеников умения работать с книгой.

Как же учить школьников работать с учебни​ком?

Вот как делают это учителя школы № 51 Кие​ва. Прежде всего они учат школьников находить нужный текст по оглавлению, читать текст с ориентировкой на выделение главных мыслей и запоминание их (особенно это касается опреде​лений, выводов). Требуют обязательно отвечать на контрольные вопросы в конце параграфа; более того, рекомендуют читать эти вопросы сразу же после первого беглого просмотра текста, чтобы затем, при повторном чтении, искать в тексте нужные ответы. Этот способ концентрации внима​ния на главном придает чтению также и проблем​ный характер. На текстах, в которых четко выде​лены разделы, тезисы, выводы, учителя трениру​ют школьников в составлении простого и сложно​го плана, в частности, плана предстоящего ответа на уроке. Обучая младших школьников работать с учебником, учителя добиваются того, чтобы они не пропускали схемы, таблицы, справочные све​дения, не прибегали к совершенно недопустимой зубрежке определений и выводов.

В методическом уголке этой школы имеются доклады учителей, в которых они делятся опытом формирования у школьников навыков работы с учебниками. В четвертом классе особенно удачно, по мнению учителей математики, они используют тему «уравнения» для обучения школьников ра​циональному планированию. Здесь четко выде​ляются пункты плана: уравнение, корень уравне​ния и множество решений уравнения. Затем уча​щимся предлагается самостоятельно составить план следующего параграфа—«Неравенства». Составлению конспекта прочитанного текста школьников обучают при изучении темы «Виды углов». Конспект составляется в виде схематиче​ских зарисовок и записей обозначений углов над ними. Выделены в учебнике четвертого класса и параграфы, которые можно дать ученикам для самостоятельного изучения. Подобная методиче​ская разработка, обобщающая опыт работы мно​гих учителей, целостно раскрывает возможности использования школьного учебника для форми​рования общеучебных умений и навыков (плани​рования, самоконтроля, составления тезисов, ор​ганизации самостоятельной работы по изучению нового материала).

Специальная работа должна проводиться со справочной литературой и словарями. В послед​ние годы для учащихся были изданы «Детская эн​циклопедия», энциклопедический двухтомник для младших школьников «Что такое? Кто такой?», справочная книга «От А до Я», словари юного физика, юного спортсмена, юного техника. Орфо​графические, толковые, популярные политиче​ские, философские и другие словари также долж​ны активно войти в жизнь школы. Со всеми этими изданиями надо постепенно знакомить учеников того возраста, которому они адресованы. К сожа​лению, использование справочных изданий на уро​ках при изучении учебного материала, а тем более в процессе самостоятельной работы и опроса во многих школах поставлено пока слабо, а порой наталкивается на сопротивление педагогов. Здесь требуется известная психологическая перестройка, изменение характера контроля, перенос центра тяжести на понимание сущности, логики явлений, понятий, а не на запоминание фактов.

В последние годы в школу пришли учебно-методические наборы для учителей и учащихся, которые получили название учебно-методиче​ских комплектов. Они включают в себя учебник, наглядные пособия по теме, раздаточный учебный материал для учащихся, отпечатанные типограф​ским способом тексты задач, лабораторных работ» карточки для индивидуального опроса разной степени сложности. Все больше появляется посо​бий систематизирующего, классифицирующего, обобщающего характера, которые позволяют не только узнать факты, примеры, иллюстрации, но и выстроить их в определенную систему и тем са​мым уловить внутреннюю связь между ними. При таком подходе на небольшой площади учебного пособия даются весьма обширные сведения, по​зволяющие ученикам во время самостоятельной работы быстро воспринимать их, а также овладе​вать навыками получения научной информации. Навыки работы со всеми этими пособиями необходимо специально формировать.

Особая область работы с книгой — составление тезисов и конспектов. Различают простые тезисы, в которых содержатся лишь положительные или отрицательные утверждения, и сложные тезисы, где мысль подкрепляется кратким доказательст​вом. Умение составлять тезисы не приходит быст​ро; необходимы тренировки, которые проводятся учителями различных учебных предметов: лите​ратуры, истории, обществоведения. В старших классах значительное внимание должно уделяться работе с первоисточниками, особенно с произведе​ниями К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина.

Важным источником учебной информации мо​гут стать радио- и телевизионные передачи, такие, как «Время», «Клуб кинопутешествий», «Моя любимая книжка», «Радионяня», «На лесных тропинках», «Литературные передачи для школь​ников»,  «Очевидное-невероятное»,    «Хочу все знать», «В мире слов» и др.

В наше время школьников следует активно обучать умению получать информацию путем самостоятельных просмотров после уроков, в груп​пах продленного дня диафильмов, наборов диа​позитивов, путем прослушивания звукозаписей, работы с машинами-консультантами, с наборами технических обучающих игр, тренажерами. Из области демонстрационных пособий все это посте​пенно будет переходить в руки самих учеников, становясь ценными источниками дополнительной информации. Для создания в школах соответст​вующей материальной базы можно использовать отделы «педагогического сервиса», создаваемые при райметодкабинетах, в которых сосредоточи​ваются технические средства межшкольного поль​зования.

Темп чтения и письма                    .
Быстрота восприятия учебной информации во многом определяется темпом чтения. Чтение в оптимальном темпе нельзя считать поверхностным чтением, так как при правильном обучении оно не снижает осмысления текста, а делает его лишь более интенсивным. Ускоренное чтение позволяет понимать текст, не ощущая его звуковой символи​ки; помогает оно и выделению в тексте главных мыслей, так как практически одновременное во​сприятие ряда слов дает возможность быстро сравнить их и вычленить самые важные.

Оптимальный темп чтения предусмотрен про​граммами: для учащихся первого класса — в кон​це года 40 слов в минуту; второго класса — 70— 80 слов в минуту; третьего класса—90 слов в минуту. Для учащихся четвертых — десятых клас​сов в экспериментальной программе, изданной Министерством просвещения СССР, предусмотре​ны следующие нормы чтения: четвертый класс — 100 слов в минуту, пятый—110, шестой—110— 120, седьмой—120—130, восьмой—140, девя​тый—150—160, десятый класс—160—180 слов в минуту.

Ускоряет процесс усвоения информации также и высокий темп письма школьников, так как быстрые и понятные записи текста, плана, выводов, тезисов подключают моторные и зрительные спо​собы запоминания, помогают затем быстро вос​производить наиболее существенные элементы текста.

Как показали наши экспериментальные иссле​дования, замедленный темп чтения и письма явля​ется одной из распространенных причин отстава​ния школьников в учении. В ряде школ Ростова-на-Дону мы обнаружили, что слабоуспевающие школьники четвертого—шестого классов затрачи​вают на переписывание текста из 50 слов в сред​нем более шести минут, тогда как хорошо успе​вающие тратят на тот же текст около четырех минут. Темп чтения у первых почти вдвое ниже, чем у вторых. Причем замедленность чтения и письма не сопровождается лучшим качеством ра​боты: слабоуспевающие допускают почти втрое больше ошибок при переписывании и вдвое — при чтении.

В последние годы в школах страны стало уде​ляться значительно больше внимания развитию темпа чтения и письма. Особенно большая рабо​та проведена в этом направлении в школах Харь​кова при активном содействии Харьковского об​ластного института усовершенствования квалифи​кации учителей.

Здесь учителя замеряют темп чтения всех уча​щихся класса (число читаемых слов в минуту), после чего ставят задачу ускорения темпа перед теми учениками, которые читают медленнее, чем предусмотрено нормативами. Младшим школьни​кам советуют избавляться от возвратных движе​ний глаза при чтении, пытаться сразу охватить смысл отрезка текста. Рекомендуют при чтении не шевелить губами, не выговаривать слова, чи​тая про себя. Чтобы ученики не проговаривали читаемое, им советуют выстукивать карандашом определенный ритм, а младшим школьникам при необходимости прикладывать палец к губам или слегка прижимать язык зубами. Тренировку в скорости чтения проводят каждый раз на новом тексте. В младших классах перед чтением про​водят дыхательную гимнастику — быстрый вдох и медленный выдох, используют упражнения — скороговорки. При чтении требуют, чтобы уче​ники воспринимали не отдельные буквы, а целые слова и фразы, развивая периферическое зрение, умение видеть соседние слова, готовясь к их быст​рому восприятию. Внимание школьников привле​кают к словам-ориентирам, которые позволяют предвидеть ценную, важную информацию. Если в тексте имеются слова «поэтому», «потому что», «следовательно», «причина состоит в том» и дру​гие подобные им, то это подчеркивает какие-то особо важные мысли. Слова «таким образом», «итак», «сделаем вывод», «обобщим сказанное», «в итоге», «в результате» готовят к формулирова​нию вывода; слова «однако», «но», «хотя», «на​против», «в то же время», «с другой стороны» го​товят к изменению хода мысли. По мере отработки названных приемов школьников учат предвосхи​щать последующие слова на основе восприятия смысла читаемого текста. Этому содействуют упражнения по осознанному чтению текста за определенное время, применение принудительного чтения со скоростью, значительно большей, чем обычная.

Надо заметить, что быстрый темп чтения уче​ника не идентичен скорочтению человека, бегло знакомящегося с каким-либо текстом, читающего выборочно лишь определения, выводы и пр. Школьник должен читать внимательно весь текст учебника и первоисточников, но в темпе, соответствующем нормативам, которые установлены для учеников каждого класса. Скорочтение рациональ​но применять лишь при чтении научно-популяр​ной литературы, журнальных и газетных статей ознакомительного характера, а также во время повторения основного учебного материала в кон​це изучения темы или раздела по учебнику.

Как уже было сказано, скорость восприятия учебной информации во многом зависит от быстро​ты. ее письменной фиксации. Учителя ряда школ страны (в первую очередь Харькова — по инициа​тиве проф. И. Т. Федоренко) для ускорения темпа письма используют следующие приемы:

разъясняют учащимся значение быстрого письма, которое помогает следить за мыслью, вы​делять главное, оставлять резерв времени для проверки правильности написанного;

рекомендуют младшим школьникам ускорен​но писать сочетания букв ом, ол, оч,, ще, буквы б, х, ж, ф;
применяют упражнения типа: записать как можно больше слов из известного стихотворения за отведенное время;

дают задания списать отрывок текста в тече​ние 10 минут аккуратно и без пропусков, закреп​ляя в единстве темп письма, его осознанность и точность;

на уроках труда в младших классах исполь​зуют работу с пластилином для развития мышц пальцев, на уроках физкультуры — упражнения

для кистей рук; эти упражнения рекомендуется выполнять и дома;

дают домашние задания по списыванию текста с самостоятельным фиксированием затраченного времени;

в конце каждой четверти замеряют скорость письма и заносят ее в специальную таблицу, с которой знакомят учащихся и родителей, так как в младших классах они могут помочь детям вос​полнить пробелы в темпе письма;

сочетают развитие темпа чтения и письма с формированием у учащихся умения укладываться в отведенные на выполнение домашних заданий нормы времени.
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