ГЛАВНАЯ КНИГА СТРАНЫ.
Цель: сформировать представление о Конституции РФ, изучить основные разделы Конституции, познакомиться с основными правами человека.

Оборудование: Конституция РФ.
     Ребята, сегодня на классном часе мы познакомимся с вами с главной книгой страны. Что это за книга, которая для каждого из нас имеет такое значение, и которую мы считаем самой главной в стране?
1.Будь я сытым иль голодным,
Должен все же знать:

Человек рожден свободным

И все люди братья.

Никого на целом свете

Бить нельзя и обижать.

Это каждый на планете

Непременно должен знать!

Никого нельзя жестоко

Унижать или пытать.

Здесь не нужно слов потока – 

Это каждый должен знать!

На личную жизнь нельзя посягать,

Я в тайне веду переписку.
Учитель, не надо записку читать, 

Скажу я про это без риска!

Свобода мысли и совести

Уже далеко не мечты.

2.Ты можешь иметь свое мнение,

Открыто об этом скажи.

Если ты беден, убог и несчастен,

То право имеешь на то,

Чтобы питаться, пускай и нечасто,

И в холод надеть пальто.

Учиться, учиться, учиться,

И снова учиться опять!

К знаньям имеешь право стремиться,

И это обязан ты знать!

Ты с детства обязан твердо знать:

Права и свободу другого

Нужно всегда уважать, признавать.

И нет в этом ничего плохого!

     Законы появились в давние времена, когда общество переходило от первобытности к цивилизации. На протяжении истории человечества в разных странах были приняты сотни тысяч законов. Одни из них приобрели известность и имеют славную историю (Великая хартия вольностей, Кодекс Юстиниана, Гражданский кодекс Наполеона). Другие лишь вызывают удивление или улыбку. Такие, например, законы до сих пор существуют в некоторых городах США: закон запрещает ехать верхом на некрасивой лошади; в Нью-Йорке преступлением считается оставить манекен в витрине магазина без одежды; в Чикаго законом запрещено обнимать свою соседку без ее согласия; в Бостоне могут привлечь к ответственности того, кто спит, не снимая дневной одежды, и того, кто надел перчатки, отправляясь на похороны. 
     Сегодня мы с вами будем знакомиться с Конституцией – это основной закон государства. Среди множества законов и иных правовых актов есть один, роль и значение которого трудно переоценить. Иногда его так и называют – Основной Закон, но чаще – Конституция. Первая Конституция появилась лишь в 1918г.

     Конституция (от лат.- устанавливаю) – это основной закон государства, определяющий, как устроено общество и государство, как образуются органы власти, каковы права и обязанности граждан, герб, гимн, флаг государства, его столица и т.д.

     Основным законом конституция называется потому, что все остальные законы должны ориентироваться на ее содержание, подчиняться ей, соответствовать ее положениям.

      Нынешняя Конституция РФ принималась в очень сложной обстановке, в условиях экономического и политического кризиса. Долго обсуждались различные проекты нового Основного Закона. Наконец, были назначены выборы в Федеральное Собрание и референдум по новой Конституции России. 12 декабря 1993г. Большинство принявших участие в голосовании одобрили представленный на референдум проект Конституции. Этот день был объявлен праздничным. Вот уже 10 лет как мы отмечаем День Конституции РФ – день главного закона нашей страны.
     Новая конституция РФ юридически закрепила переход России в разряд стран с демократической, республиканской формой правления, рыночной экономикой, уважением к правам человека. Современная Конституция РФ состоит из трех глав:

1. основы конституционного строя РФ.
2. права и обязанности гражданина РФ.

3. федеративное устройство РФ

     Россия сегодня – федеративное государство, во главе стоит президент. Орган, отвечающий за принятие закона называется Федеральное Собрание. За соблюдением законов следят  суды РФ.

     Сейчас я буду задавать вопросы о Конституции РФ, а вы на них ответите.

- Когда была принята Конституция РФ?

1. 14 декабря 1992г.

2. 12 декабря 1996г.

3. 12 декабря 1993г.

- Что такое Конституция?

1. основной закон страны

2. основной кодекс страны

3. один из законов страны

- От какого слова произошло слово Конституция?

1. принимаю

2. отменяю

3. устанавливаю

- Сколько разделов в Конституции РФ?
1. 3
2. 5

3. 10

- Какой из этих разделов есть в Конституции?

1. основные права и обязанности граждан РФ

2. основные права граждан РФ
3. основные права и обязанности чиновников РФ 

- Кто является главой нашего государства?

1. государственная Дума РФ

2. президент РФ

3. генеральный прокурор РФ

- Чем является по государственному устройству Россия?

1. федерацией

2. конфедерацией

3. унитарным государством.

     Ребята, важно не только знать, что такое Конституция, но и свои права. Вы никогда не задумывались о том, что в сказках тоже иногда нарушаются права? Давайте узнаем, у каких сказочных героев были нарушены права. Например: в какой сказке нарушаются права человека владеть своим имуществом? («Золотой ключик, или приключения Буратино».)
· В какой сказке нарушено право на личную неприкосновенность? («Серая шейка», «Красная шапочка», «Дюймовочка», «Сказка о рыбаке и рыбке», «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях»).

· Какие литературные герои могли бы пожаловаться, что нарушено их право на неприкосновенность жилища? («Три поросенка», заяц из русской сказки «Ледяная избушка»).
· Героини каких сказок воспользовались правом свободного передвижения и выбора места жительства? («Лягушка-путешественница», старуха из сказки «Сказка о рыбаке и золотой рыбке»).

· В какой сказке героиня воспользовалась правом  искать и находить в других странах убежище и защиту от преследований? («Дюймовочка»).

· Какие литературные герои постоянно пользовались правом на свободу мысли, слова, а также на беспрепятственное выражение своих мнений и убеждений? (Барон Мюнхаузен, Капитан Врунгель, «Кот в сапогах»).

· Какой литературный герой воспользовался правом на труд, причем обеспечил себе и другим свободный выбор работы и справедливые условия труда? (Том Сойер).

· В какой сказке подтверждается право работающего на справедливое вознаграждение? («Сказка о попе и его работнике Балде»).
· У какой известной всем сказочной героини нарушено право на отдых и досуг, разумное ограничение рабочего дня? (Золушка).

     Сегодняшнее занятие познакомило вас с Конституцией РФ, но подробнее вы узнаете о ней на уроках обществознания. Но главное, ребята вам нужно знать не только ваши права, но обязанности. А как вы думаете, какие они? (обсуждение обязанностей ребенка). Я думаю, что теперь вы будете внимательно следить не только за соблюдением своих прав, но и выполнять свои обязанности.

