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ВВЕДЕНИЕ.

   Стремительно меняющаяся жизнь заставляет нас пересматривать роль и значение исследовательского  поведения в жизни человека, исследовательских методов обучения в практике массового образования. С началом XXI века становится все более очевидно, что умения и навыки исследовательского поиска в обязательном порядке требуются не только тем, чья жизнь уже связана или будет связана с научной работой, они необходимы каждому человеку. Потому то желание современных педагогов максимально приблизить учебную деятельность ребенка в школе к познавательной постепенно трансформируется из десятилетия звучавшей декларации в реальную потребность, весьма зримо опредмечиваемую в образовательной практике.

   Проект – слово иноязычное, происходит оно от латинского project us. Буквальный перевод – «брошенный вперед». В современном русском языке слово «проект» имеет несколько весьма близких по смыслу значений. Так называют, во-первых – совокупность документов, необходимых для создания какого-либо сооружения или изделия; во-вторых – это может быть предварительный текст какого-либо документа и, наконец, третье значение – какой-либо замысел или план.
    Концепция современного образования одной из основных задач в преподавании общественных дисциплин ставит формирование ценностных ориентаций и убеждений учащихся на основе личностного осмысления опыта истории и способности осмысления событий и явлений действительности. Модернизация образования ориентирует на развитие познавательной самостоятельности учащихся, формирование у них навыков исследовательской деятельности. Достижение учащимися уровня образованности, соответствующему их личному потенциалу должно стать результатом образования. Формирование творческой личности, способной к дальнейшему самообразованию – это социальный заказ современного общества образованию. Поэтому методы исторического исследования на уроках истории и во внеурочное время составляют одну из основных ролей в процессе организации обучения. 
   Цель работы: познакомить со спецификой проектной технологии и применением ее элементов на  уроках истории и обществознания.
   Задачи: систематизировать имеющийся теоретический материал по проектной технологии; представить опыт работы учителей по внедрению проектной технологии и ее элементов на уроках истории и обществознания.
   В педагогической практике основным вопросом является вопрос о том, как научить ученика самостоятельно мыслить, анализировать, делать выводы? Как построить обучение так, чтобы дети не боялись высказывать свои мысли, обосновывать свою позицию, даже если она отличается от общепринятой?

   Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Он возник еще в начале нынешнего столетия в США. Его называли также методом проблем и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж. Дьюи, а также его учеником В. Х. Килпатриком. Чрезвычайно важно было показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Для этого необходима проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания, новые знания, которые еще предстоит приобрести.
   Учитель может подсказать источники информации, а может просто направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска. Но в результате ученики должны самостоятельно и в совместных усилиях решить проблему, применив необходимые знания подчас из разных областей, получить реальный и ощутимый результат. Вся работа над проблемой, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности.

   Цель технологии - стимулировать интерес учащихся к определенным проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний и через проектную деятельность, предусматривающим решение этих проблем, умение практически применять полученные знания, развитие рефлекторного (в терминологии Джона Дьюи или критического мышления). Суть рефлекторного мышления - вечный поиск фактов, их анализ, размышления над их достоверностью, логическое выстраивание фактов для познания нового, для нахождения выхода из сомнения, формирования уверенности, основанной на аргументированном рассуждении. 
   Метод проектов привлек внимание русских педагогов еще в начале 20 века. Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С. Т. Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания.

   Позднее, уже при советской власти эти идеи стали довольно широко внедряться в школу, но недостаточно продуманно и последовательно и постановлением ЦК ВКП/б/ в 1931 году метод проектов был осужден и с тех пор до недавнего времени в России больше не предпринималось сколько-нибудь серьезных попыток возродить этот метод в школьной практике. 
    В современной российской школе проектная система обучения начала возрождаться лишь  в 1980-х – 90-х годах, в связи с реформированием школьного образования, демократизацией отношений между учителем и учениками, поиском активных форм познавательной деятельности школьников.

   Сегодня выделяют природные, технические (инженерные) и социальные проекты. Г.П. Щедровицкий выделяет два разных в стратегическом плане вида педагогического проектирования: адаптацию к социальной среде и ее условиям и преобразование среды в соответствии со своими ценностями, целями, убеждениями. В.П. Бедерханова выделяет два основных направления проектирования:

· проектирование интенсивных форм (организационно - деятельностные, инновационные, продуктивные игры).

· проектировочные сборы (т.е. пошаговое проектирование всеми участниками)
   В.И. Слободчикова разделяет два типа проектирования:

· психолого-педагогическое проектирование, имея в виду обучение как                                освоение способов деятельности; формирование как  освоение совершенной формы действия; воспитание как взросление и социализацию;
· социально-педагогическое проектирование образовательной среды.

       Чтобы разобраться в природе проектной деятельности, И.А. Колесникова и М.П. Горчакова-Сибирская предлагают обратиться к идеям, лежащим в основе проектирования. Среди них центральными они называют:

     - идею опережения, перспективы, заложенную в самом слове «проект» (бросок в будущее);

     - идею «разности потенциалов» между актуальным состоянием предмета проектирования и желаемым

     - идею пошаговости (постепенного, поэтапного приближения)

     - идею совместности, кооперации, объединения ресурсов и усилий в ходе         проектирования;

     - идею «разветвляющейся активности» участников по мере следования намеченному плану выполнения совместных действий.

                 Педагогическая технология – это продуманная во всех деталях модель совместной деятельности по проектированию, организации  и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащегося и учителя (В.М. Монахов). Для ее эффективной  и качественной реализации учителю необходимо учесть следующее:

· своеобразие темы, степень ее изученности

· место и роль данной темы в курсе, воспитании гражданских качеств учащихся

· уровень способностей учащихся данного класса, их познавательная активность

· отбор учебного материала

· соотнесенность темы с «минимаксом» (необходимыми и достаточными знаниями и умениями)

·   постановка целей и задач урока

·   соотношение самостоятельной и коллективно-распределительной работы на уроке, ее формы

·   связь с предыдущим материалом 

·   форму и тип урока
·    оптимальный набор приемов и методов.
                 Вышеуказанные ученые считают, что сегодня активно развиваются три основных вида проектирования, которые различаются по объекту преобразования, целевой направленности и результата.

1. социально-педагогическое проектирование направлено на изменение социальной среды или решение социальных проблем педагогическими средствами;

2. психолого-педагогическое проектирование направлено на преобразование человека и межличностных отношений в рамках образовательного процесса;

3. образовательное проектирование, ориентированное на проектирование качества образования и инновационные изменения образовательных систем и институтов.
Метод проектов и  требования к  его использованию.
   В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. Это совокупность приемов, операций овладения определенной областью практического или теоретического знания, той или иной деятельности. Это путь познания, способ организации процесса познания. Поэтому, если мы говорим о методе проектов, то имеем в виду именно способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом. В основу метода проектов положена идея, составляющая суть понятия "проект", его прагматическая направленность на результат, который можно получить при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Чтобы добиться такого результата, необходимо научить детей самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, умения прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи. 

   Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся - индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот метод органично сочетается с групповыми методами. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы. Решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование совокупности, разнообразных методов, средств обучения, а с другой, предполагает необходимость интегрирования знаний, умений применять знания из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Результаты выполненных проектов должны быть "осязаемыми", т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая - конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в школе, в реальной жизни). Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути. 
Основные требования к использованию метода проектов:
1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения 
2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов 

3. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.

4. Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов).

5. Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий:

· определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования (использование в ходе совместного исследования метода "мозговой атаки", "круглого стола"); 

· выдвижение гипотез их решения; 

· обсуждение методов исследования (статистических методов, экспериментальных, наблюдений, пр.); 

· обсуждение способов оформление конечных результатов (презентаций, защиты, творческих отчетов, просмотров, пр.). 

· сбор, систематизация и анализ полученных данных; 

· подведение итогов, оформление результатов, их презентация; 

· выводы, выдвижение новых проблем исследования.
   Самым сложным моментом при введении  в учебный процесс исследовательских проектов является организация этой деятельности, а особенно – подготовительный этап. 

   Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одном случае учитель сам определяет тему с учетом учебной ситуации, интересов и способностей учащихся.

   В другом случае – тема проекта, особенно предназначенных для внеурочной деятельности, может быть предложена самими детьми, которые, естественно, ориентируются на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные

   Могут темы проектов относиться к практическому вопросу, актуальному для повседневной жизни и требующего  привлечения знаний учащихся не по одному предмету, а из разных областей, их творческого мышления, исследовательских навыков. Достигается естественная интеграция знаний (например, движение скинхедов в Омске, знания нужны из области государства и права, этноса и пр.)

   Условиями успешности проектной технологии являются:

· четкость и конкретность постановки цели проекта;

· определение планируемых результатов;

· констатация исходных данных.

   Весьма эффективно применение небольших методических рекомендаций или инструкций по выполнению проекта, где указывается необходимая и дополнительная литература для самообразования, требования педагога к качеству проекта, формы и методы количественной и качественной оценки результатов проектирования. Иногда возможно выделить алгоритм проектирования или другое поэтапное разделение деятельности.

Типология проектов
   Для типологии проектов предлагаются следующие типологические признаки:
1.  Доминирующая в проекте деятельность: исследовательская, поисковая, творческая, ролевая, прикладная (практико-ориентированная), ознакомительно-ориентировочная, пр. (исследовательский проект, игровой, практико-ориентированный, творческий); 
2.  Предметно-содержательная область: моно проект (в рамках одной области знания); межпредметный проект. 
3. Характер координации проекта: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный, имитирующий участника проекта, характерно для телекоммуникационных проектов). 

4.  Характер контактов (среди участников одной школы, класса, города, региона, страны, разных стран мира). 
5.  Количество участников проекта. 

6.  Продолжительность проекта.
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   Реализация метода проектов и исследовательского метода на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной, исследовательской деятельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классе, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера.

   Отдельно следует сказать о необходимости организации внешней оценки проектов, поскольку только таким образом можно отслеживать их эффективность, сбои, необходимость своевременной коррекции. Характер этой оценки в большой степени зависит как от типа проекта, так и от темы проекты (его содержания), условий проведения. Если это исследовательский проект, то он с неизбежностью включает этапность проведения, причем успех всего проекта во многом зависит от правильно организованной работы на отдельных этапах.

   Следует остановиться и на общих подходах к структурированию проекта:

1.   Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников. 

2.   Далее учителю необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи учителя (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем, видеоряд с той же целью, т.д.). Здесь уместна "мозговая атака" с последующим коллективным обсуждением. 
3. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений. 

4.  Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам. 

5.  Промежуточные обсуждения полученных данных в группах (на уроках или на занятиях в научном обществе, в групповой работе в библиотеке, медиатеке, пр.). 

6.  Защита проектов, оппонирование. 

7.  Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты внешней оценки, выводы.
Практическое применение элементов проектной технологии.
    Суть проектной методики заключается в том, что ученик сам должен активно участвовать в получении знаний. Проектная технология – это практические творческие задания, требующие от учащихся их применение для решения проблемных заданий, знания материала на данный исторический этап. Являясь исследовательским методом, она учит анализировать конкретную историческую проблему или задачу, создавшуюся на определенном этапе развития общества. Овладевая культурой проектирования, школьник приучается творчески мыслить, прогнозировать возможные варианты решения стоящих перед ним задач. Таким образом, проектная методика: 

1. характеризуется высокой коммуникативностью;

2. предполагает выражение учащимся своего собственного мнения, чувств, активное включение в реальную деятельность;

3. особая форма организации коммуникативно-познвательной деятельности школьников на уроке истории;

4. основана на цикличной организации учебного процесса.
   Поэтому как элементы, так собственно и технологию проекта следует применять в конце изучения темы по определенному циклу, как один их видов повторительно-обобщающего урока. Одним из элементов такой методики является проектная дискуссия, которая основана на методе подготовки и защита проекта по определенной теме. За одну – две недели ребятам объясняется тема и модель анализа проблемы, которая состоит из следующих элементов:

1. исторический анализ проблемы;

2. выявление трудностей, определяемых контекстом проблемы;

3. разделение изучаемой темы на отдельные вопросы;

4. поиск и разработка частных задач одной общей проблемы;

5. предложение гипотезы по решению проблемы в определенных исторических условиях.

   Суть дискуссии состоит в том, что в результате исследования темы и выявления трудностей в ее решении, учащимися в ходе спора намечаются возможные попытки выхода по разрешению проблемы, и они обсуждаются в ходе дискуссии. 

   Так, в 8-ом классе был проведен урок по теме: «Итоги и значение Великой Французской буржуазной революции», в которой были использованы элементы проектной технологии. Ученикам было предложено проанализировать два проблемных задания, касающихся значения Французской революции:
· доказать тезис «Фр.революция – отрицательное явление в истории Франции и мировой цивилизации»

· доказать тезис «Фр.революция – прогрессивное явление в истории Франции и мировой цивилизации».

   Были созданы две группы, которые подготовили и защитили проект по каждому тезису. В ходе дискуссии ученики определили, что Французская буржуазная революция имеет как позитивные, так и негативные последствия для развития Франции и мировой цивилизации.
   Другой вариант применения проектной технологии – это непосредственно разработка и защита проекта по выбранной теме. Так, в 11-ом классе после изучения главы «ВО война советского народа» было предложено учащимся разработать проекты по следующим темам:
1. первый день войны глазами ее участников (солдата, ребенка, матери – жены);

2. орден в моем доме;

3. выпускники школы №162 – участники ВО войны;

4. школа – госпиталь №1254 в годы войны.

   Цель: систематизировать знания учащихся по теме «Вов», повысить мотивацию к обучению.

Задачи:

- помочь учащимся осмыслить роль субъективного фактора в истории;

- развивать аналитические навыки  и навыки критического мышления;

- помочь в освоении новых форм поиска, обработки и анализа          информации, интерпретации результатов;

- содействовать развитию коммуникативных умений и навыков;

- вызвать чувство гордости за свою страну, победившую фашизм;

- содействовать патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

   Тип проекта – информационно-исследовательский, монопроект, коллективный, внутришкольный, краткосрочный.
   Авторы проекта – рабочие групп.

   Возраст участников проекта – 16-17 лет (11 класс).

   Время работы над проектом – 1 месяц.

   Итоговый продукт деятельности – стендовый доклад, макет.

   Этапы работы над проектом

	Этапы 
	Деятельность учащихся  
	Деятельность учителя   

	Организационно-

подготовительный
	Выбор темы проекта, определение его цели и задач, разработка реализации плана идеи, формирование микрогрупп.
	Формирование мотивации участников, консультирование по выбору тематики и жанра проекта, помощь в подборке необходимых материалов, выработка критериев оценки деятельности каждого участника на всех этапах.

	 Поисковый 
	Сбор, анализ и систематизация собранной информации, запись интервью, обсуждение собранного материала в микрогруппах, выдвижение и проверка гипотезы, оформление макета и стендового доклада, самоконтроль.
	Регулярное консультирование по содержанию проекта, помощь в систематизации и обработке материала, консультация по оформлению проекта, отслеживание деятельности каждого ученика, оценка.

	Итоговый 
	Оформление проекта, подготовка к защите.
	Подготовка выступающих, помощь  в оформлении проекта.

	Рефлексия 
	Оценка своей деятельности. «Что дала мне работа над проектом?»
	Оценивание каждого участника проекта.


ТЕМА: ПРИЧИНЫ ПОБЕДЫ БОЛЬШЕВИКОВ В ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЕ.

Цели урока: 

1. через рассмотрение таких проблем, как неизбежность и пределы революционного насилия, идеология и социальная психология «военного коммунизма», крестьянство в гражданской войне, «белый» и  «красный» террор и других, выяснить причины победы большевиков в гражданской войне.

2. продолжить формирование навыков самостоятельной работы, умения формулировать задачи, искать пути их решения.

3. понять, что трагедия гражданской войны учит нас в первую очередь отказу от ненависти, от насилия и произвола как метода государственного строительства.

Оборудование: карты «Гражданская война в 1918-1919» и «Гражданская война в 1919-1920»; выставка книг; плакаты; фотодокументы.
· Вступительное слово учителя.

   Г.в…Это незабываемые страницы нашего прошлого. Из многочисленных кинофильмов перед нами проплывают красноармейцы в буденовках, тачанки с пулеметами, юные «неуловимые мстители» и их старшие наставники в кожанках. Героизм, стойкость, подвиги.

   Однако г.в. – это не столько фанфары побед, сколько трагедия народа. «Жизнь или смерть?» – это каждодневный вопрос противоборствующих сил. Трагическими последствиями этой войны стал раскол общества на «своих» и «чужих», обесценивание человеческой жизни. Независимо от того, кто победил, главной жертвой гражданской войны. был народ.

   И вот сегодня, спустя почти девять десятилетий, оглядываясь назад, мы задаем себе вопрос: что мы знаем о ней, о гражданской? Долгие годы отдельные темы гражданской  войны были просто запретными. Документы, способные внести ясность в те или иные проблемы, находились «за семью замками» в различных спецхранах, спецфондах. Хотелось бы, чтобы сегодняшний урок стал одним из шагов к тому, чтобы узнать правду.
    То, что происходит в наши дни на территории бывшего Союза ССР, в какой-то степени напоминает трагический период начала гражданской войны в России. Сегодня мы все считаем себя гуманистами и никто не хочет крови, а она льётся, мы все за гражданский мир, а он рушится то там, то здесь…Вероятно, человеческое счастье может восторжествовать лишь тогда, когда люди будут ставить жизнь других, их благо, честь и достоинство выше остального. Трагедия Г.в. учит нас, в первую очередь, отказу от ненависти, от насилия и произвола как методов государственного строительства.

   Сегодня на уроке мы рассмотрим ряд вопросов и попытаемся выяснить, почему в условиях экономической разрухи, международной изоляции Советская Россия победила в Г.в. 

·  Проектируя сегодняшний урок, мы выделили 4 микроцели и определили группы, которые должны подготовить отчеты, каким образом им удалость достичь поставленных целей.
1 группа (политики, социологи) – раскрыть политические отношения в годы гражданской войны;

2 группа (экономисты) – определить причины, сущность и следствия экономических отношений;

3 группа (международники) – охарактеризовать международный аспект гражданской войны;

4 группа (краеведы) – проанализировав собранный материал, определить роль нашего края в гражданской войне.

· Группы представляют проекты своих отчетов.
   Итак, мы рассмотрели с вами ряд проблем и выяснили, что существует множество фактов, которые в сумме определили благоприятный для Советской России исход в Гражданской войне. Какие же это причины?
1. прежде всего, интеллигенция, хотя и с оговорками, поддерживала социалистическую революцию в начальной стадии, уничтожающей консервативные устои России;

2. белое движение было малочисленно, так как не могло опереться на главную силу России – крестьянство;

3. советской власти удалость организовать гигантскую военную силу путём насильственной мобилизации, политической обработки призванных;

4. отсутствие необходимых специалистов. Гражданских администраторов, компетентных политических советников было причиной того, что необходимые реформы, прежде всего аграрная, не были проведены белыми;

5. важным условием победы большевиков явилось также движение интернационалистов в России;

6. между белогвардейскими армиями не было согласованности;
7. внутри белого движения существовали политические расхождения;

8. иностранная интервенция, поддерживающая белое движение, оттолкнула от него многих его сторонников.

Таким образом, объективные и субъективные факторы в 1918-1922 оказались в целом благоприятными для большевиков, что и предопределило исход гражданской войны.

·    Завершая нашу работу на уроке, вам предстоит еще выступить с проектами, которые вы подготовили дома. (Предварительное задание: представьте, что вас как специалистов-историков, исследующих тему гражданской войны, пригласили принять участие в разработке проекта памятника участникам гражданской войны. Каким бы вы хотели его увидеть?)
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                                                       Из крови, пролитой в боях,

                                                      Из праха обращенный в прах,

                                                     Из мук казненных поколений,

                                                 Из душ крестившихся в крови,

                                                   Из ненавидящей любви,

                  Из преступлений, исступлений – 

                                                             Возникнет праведная Русь.

                     М. Волошин. 1920 г.

Проект памятника жертвам гражданской войны в России.
   Памятник представлен композицией из фигуры женщины в черном, символизирующей Россию, она склонилась над телами двух своих сыновей. Один из них – в буденовке с красной звездой, второй – в белогвардейской шинели. Они оба одинаково дороги матери, горе ее безутешно.

    Внизу на плите выбиты строчки стихотворения Марины Цветаевой:

                                            Как правая  и левая рука,

Твоя душа моей душе близка,

     Мы смежены блаженно и тепло,

                                             Как правое и левое крыло.

                 Но вихрь прошел, и пропасть пролегла

От правого до левого крыла.

                    1918-1920 гг.
ТЕМА: РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИМВОЛИКА (в рамках факультатива)

     Государственная символика является частью истории и культуры страны. Гордость за свою Родину, понимание неповторимости и богатства культурных традиций играет огромную роль в становлении личности ребенка. Невозможно воспитать у детей собственного достоинства и уверенности в себе без уважения к истории Отечества. Ознакомление с важнейшими государственными символами – гербом, флагом, гимном нашей страны является важной частью общей системы гражданско-патриотического образования и воспитания учащихся. Современные образовательно-воспитательные программы подчеркивают особую значимость построения гражданского общества, в свете чего задачей образования становится воспитание детей гражданами России и формирование у них чувства сопричастности к судьбе своей Родины, что возможно, в том числе и через изучение государственной символики. Изучение истории государственных символов России имеет большое значение в деле воспитания нового поколения людей, любящих Родину, ощущающих духовное и кровное родство с далекими предками, отстоявшими честь, свободу и независимость России.
Цель проекта:
· Формирование у учащихся чувства сопричастности к судьбе своей Родины через пропогандирование российской государственной символики.
Задачи проекта:

Образовательные и развивающие:
· Закрепление в процессе практической деятельности теоретических знаний, полученных на занятиях.

· Освоение новых форм поиска, обработки и анализа информации

· Развитие аналитических навыков и навыков критического мышления

· Приобретение навыков групповой работы

Воспитательные:
· Формирование гражданских и патриотических чувств, уважительного отношения школьников к государственным символам России, ее многовековой истории, привитие им чувства гордости за Отечество.
Структура тематики проекта.

Центральное понятие и тема «Государственная символика», которая складывается из подтем: «История возникновения Российского герба», «История возникновения Российского флага и гимна», «История возникновения Российского флага», «История возникновения региональных символов земли Омской», «Современная символика г. Омска», «Современная символика РФ».
Соответственно определены основные вопросы, которые будут изучаться, разрабатываться  и освещаться при защите проекта по рабочим группам.

Задание группам:

Сбор информации, анализ и составление текста по вышеперечисленным темам и оформление конечного результата в буклеты, публикации, мультимедийную презентацию. 
Формирование групп и распределение тем.
Этапы и время работы над проектом

1.Запуск проекта. Постановка цели: выбор темы, выявление проблемы, формулировка задач, формирование рабочих групп. Обсуждение возможных вариантов исследования, выбор способов исследования. Составление плана работы, распределение обязанностей.  Консультации.
Ноябрь
2.Самообразование и актуализация знаний. Определение источников информации. Сбор информации. Исследование: решение отдельных задач, компоновка и т.д. Анализ информации. Составление структуры документа группы. Консультации.
Ноябрь

5.Оформление проектного задания. «Материализация» проекта. Подготовка выступления при защите проекта. Консультации.

Декабрь.
6.Обобщение результатов и выводов – защита проектов: цель проекта, выступление групп, дискуссия, выводы. Оценивание результатов и процесса. Анализ успехов и ошибок. 

Декабрь.
   Таким образом, проектная технология создает условия для творческой, самостоятельной деятельности учащихся, побуждает ребят проявлять интеллектуальные способности, нравственные и коммуникативные качества, продемонстрировать уровень владения знаниями и общеучебными умениями, способность к самообразованию и самоорганизации.
Заключение.
   Рассмотрев проектные технологии, мы можем сказать, что это одна из новых педагогических технологий. Конечно, использование этого метода требует учебно-материальной базы, значительных материальных затрат, но имеет ряд положительных моментов. Эта педагогическая технология – гуманистическая не только по своей философской и психологической сути, но и в нравственном аспекте. 

   Из приведенных примеров, можно сделать вывод, что данная технология обеспечивает успешное усвоение учебного материала, интеллектуальное и нравственное развитие детей, их самостоятельность, доброжелательность по отношению к учителю и друг другу, коммуникабельность, желание помочь другим. Соперничество, грубость, высокомерие, авторитарность не совместимы с этой технологией.

   Завершая анализ теоретических проблем использования проектной технологии, необходимо отметить и некоторые ее негативные стороны. Так, учителя и методисты отмечают: 

  (   неравномерность нагрузки учащихся и учителей на разных этапах работы над проектом (нарастание напряжения накануне презентации);

  (   сложность системы оценивания вклада каждого исполнителя;

  (   увеличение риска неудачного окончания работы учащегося;

  (   повышение эмоциональной нагрузки и на учащегося, и на учителя;

  ( невозможность включить значительное число учащихся в работу над          проектом.
   Используя данную технологию, мы учим детей самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, способность прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи. Конечно, если все учителя по всем предметам сразу дадут учащимся проекты, то никакого позитивного результата никому достичь не удастся.

   Проектный метод в образовательном процессе часто рассматривается как некая альтернатива классно-урочной системе. Однако это не означает возврата к педагогике проектов 30-х годов, где весь процесс познания строился лишь на выполнении комплексных проектов. Современный проект учащегося – это дидактическое средство активизации познавательной деятельности, развития креативности и одновременно формирования определенных личностных качеств. Метод проектов – педагогическая технология, цель которой ориентирует не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых знаний (порой и путем самообразования) для активного включения в освоение новых способов человеческой деятельности.

   Проектные технологии – хорошая возможность для взаимодействия учителя и ученика. Мы, как это ни странно звучит, через данную технологию готовим ребят к будущей жизни, чтобы современный молодой человек мог чувствовать себя комфортно в новых социально-экономических условиях. Ведь работодатели заинтересованы в таком работнике, который:

- умеет думать самостоятельно и решать разнообразные проблемы (т.е.             применять полученные знания для их решения)

- обладает критическим и творческим мышлением

- владеет богатым словарным запасом, основанном на глубоком понимании гуманитарных знаний.
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